

ставляется, не следует расширять понятие законодательной техники, включая в него организационно-правовые аспекты правотворчества, а также неоправданно ограничивать его, сводя законодательную технику лишь к приемам словесно-документального изложения нормативного акта или же его структуризации.

Принципу технического совершенства нормативных правовых актов должно уделяться особое внимание в правотворческой деятельности, поскольку это позволит избежать таких недостатков, присущих правовым актам, как неполнота, неточность, неясность и противоречивость. Именно использование системы приемов юридической техники позволит повысить уровень правотворческой культуры.

А.А. Бочков

ВГУ им. П.М. Машерова, Витебск

ЕСТЕСТВЕННО-ПРАВОВАЯ КОНЦЕПЦИЯ КАК ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ОСНОВА ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА

Особое место среди множества концепций правопонимания занимает естественно-правовая. Истоки ее лежат в Древней Индии, Древнем Китае, Древней Греции, давшей миру философию права, и Древнем Риме, создавшем разработанную систему частного права. Кроме позитивного (государственного) права существует естественное (догосударственное) право. Оно идет от Бога, природы, самого человека. Естественные права (право на жизнь, свободу, равенство, неприкосновенность, определение своей судьбы, частную собственность и т.д.) являются абсолютными, неотъемлемыми, присущими человеку от рождения, а не дарованными государством. При этом задача государства заключается в том, чтобы гарантировать их, создать условия для реализации. Данная теория — составной элемент западной правовой культуры, где естественные права лежат в основе концепции правового государства. Под флагом данной доктрины совершались буржуазные революции. Построение правового государства — это цель всех демократических стран, в том числе и Республики Беларусь.

Доктрина естественных прав имеет свои положительные и отрицательные стороны.

Положительные:

- идея естественных, неотчуждаемых прав человека;
- критика позитивного права с точки зрения естественного;

- признание приоритета естественного права над государственным (позитивным);

- признание закона несправедливым, если он не соответствует нравственным ценностям, свободе, равенству, общему благу, интересам большинства населения, неотъемлемым правам человека.

Отрицательные:

- неконкретность понятий свободы, равенства, справедливости, достойного уровня жизни у разных классов, слоев, в разные исторические эпохи;

- сложность формализации, объективирования в нормах позитивного права основных естественно-правовых принципов.

Именно за это критиковал естественное право, как "словесную фикцию", "химеру воображения", один из творцов нормативистской теории Г. Кельзон.

Современное понимание естественного права включает в перечень естественных прав человека не только права, отражающие его личную свободу, независимость от государственной власти, но и социально-экономические права, политические свободы. Современная естественно-правовая концепция смыкается с теориями социального государства и плюралистической демократии. Само естественное право больше не рассматривается как совокупность незыблемых идей, претендующих на вечную справедливость. Появилась теория "естественного права с изменяющимся содержанием", где особое место занимают нравственные и другие духовные ценности конкретного общества. Данный подход стал именоваться "возрожденным естественным правом" и "нравственной школой права".

Следует иметь в виду, что несмотря на обилие точек зрения, проблема определения права так и не получила окончательного разрешения. Особенно неясным остается вопрос о будущем права, перспективах и тенденциях его развития.

В истории правовой мысли понятие права прошло долгий путь: от идеала, эталона справедливости, правды через огосударствление, санкционирование норм до этикотизации, эстетизации его принципов, понимания как "математики" свободы, меры гуманизма, справедливости и равенства, равной правоспособности по отношению к неравным людям.

Сейчас идет поиск нового правопонимания, наполнения права гуманистическим содержанием.

Итак, право — это совокупность государственно установленных норм как мерило справедливости, равенства, гуманизма и духовности общества.